文·杨雪

■艺苑

老

家

苗

■玉渊杂谭

实验教材:国学"加餐"可饱腹?

近年来国学一直很"热"。从课内的各种 传统文化进课堂,到课外的"天价国学堂",为 了国学复兴从娃娃抓起,老师和家长们确实 蛮拼的。近日听说一套以"青少年完美人格" 为教育目标的中小学传统文化实验教材已研 发完毕,将于年内问世,看来基础教育的国学 "加餐"很快就会有一个规范的量化标准。

比如,小学低年级段以蒙学经典《三字 经》《千字文》等为主;中年级段通过学习

■桂下漫笔

《声律启蒙》《中国古典诗词欣赏》等奠定诗 词美学基础;高年级段开始学习儒家经典, 如《论语》《孟子》《中庸》。到了初中阶段就 开始涉及诸子百家的典籍和思想,如《孙子 兵法》《古文观止》,高中阶段则进行传统文 化通识教育。另外,各省教材也因地域差

看着这些具有一定科学性和系统性的 设计,"生不逢时"四个字突然从后脑勺蹦 出。多年以来,我们所经历过的基础语文教 育几乎从未激发过学生对传统文化的兴趣, 而且由于教材内容的狭隘限制了学生的选 择自由,加上应试的需要让这种限制成为强 制,反而容易形成排斥心理。这种对语言文 学和传统文化的抵触情绪基本不可能自愈, 除非在往后的教育阶段有特殊需要,所以很 多人不爱阅读,即便阅读,也大抵拒绝古典 和深奥。我常想,如果儿时没有受过"摧残",

毫无疑问,这套中小学传统文化实验教 材的国学"大餐"加得必要,加得及时。然而怎 么吃下这顿加餐以及怎么才能吸收到营养, 却面临一个矛盾:如果把这些学习内容列入 应试考评机制,那么洋洋洒洒20本教材里的 海量知识点很可能会成为中小学生新的备考 负担,反而引起更广泛的抵触情绪;如果不加 以约束,只作为辅助教材用传统文化的软实

力来陶冶和感化青少年,恐怕也有些天真。 还记得当年全班在语文课外阅读课上做数学

作业的场景,相信大家一定不会陌生。

我们的社会氛围是趋于功利的,对于 老师、学生和家长而言,升学、就业和晋升 才是生存要素,而一些精神和人格层面的 修养对此并无直接帮助。所以,这套中小 学传统文化实验教材能在多大程度上造就 学生的国学修为,在这里先打个问号。

■随想随录

桌筷及刀叉

文·俞一文

纽约上东城一家咖啡厅,壁炉前有一个 长条大桌,像会议桌那样,陌生的人坐下来就 有彼此将同桌共饮的默契,不管相互之间说 不说话,那桌子发出一个"你并不孤单"的神 秘讯息。不知道为什么,在习惯独来独往的 自在逍遥后,那一个长桌所散发出来的"集 体"温馨,居然小小地感动了自己,尤其窗外 雪花纷飞,咖啡厅里,炉火暖融。

英国在18世纪结束封建制度之后,出现 了第一批分桌而食的餐厅,不同于过去所有 人聚着扎堆吃饭的长条板;传记作家博斯维 尔曾经抱怨:这样的饮食方式,确切一点地 说,是一种被饲养的方式,一种反社会的行 为,因为每个人只顾埋头吃饭,不再与其他人 沟通交流。这是相对于中世纪是一个混乱而 杂居的社会,人们公开就餐,与陌生人共用饭 桌;犯人在公开惩戒、处决中死去,旅人公开 睡觉,因为客栈里只有集体共宿的大通铺。

个人主义的极端孤独也在18世纪开始 出现,个人主义的优点正是一个人爱吃什么, 怎么吃,怎么睡,都是自由的抉择,不再是集 体行动的约制与准则;我们在现世充分享受 到的好处,以及不知不觉中同时得到的坏处。

想起1980年代中国的改革开放之初,有 人突发奇想:要废弃中国几千年来习用的筷 子,理由是:中国人围着一个大圆桌吃饭,人 手一双筷子,夹遍桌上所有的菜,无数只调 羹,进进出出掏尽同一只大碗里的汤,那时也 没有什么公匙母筷之类的卫生吃法,于是众 人的口水便在那一双筷子一只调羹里传递, 病菌经由此散播,中国人是以多肝炎,为了国 人健康计,中国人应该改用刀叉,像西方人那 样在自己的盘子里吃分内的食物。

这说法是合乎卫生观点的,但还是尴尬 突兀,所谓风俗文化传统习惯,都是经年累月 的事,虽然生活习惯也没什么不可变更,没什 么不可挑战,但到底几千几百年的几代几世 人都是用筷子吃饭的,忽然改了刀叉,大概让 人适应不了! 幸好,那件事闹了一阵就不了 了之,否则,当今中国恐怕都跟西方人一样在 餐桌上挥舞着刀叉。

其实,西式餐饮习惯,或分桌而食,多少 是反映了一种个人主义、私有制度的自由精 神:划分食物,各自为政,自掌地盘,自己负 责,一种资本社会的利益分割与权利自主。 中餐体现的是有褔同享、有难同当的均衡,集 体围坐,也是原始氏族公社的遗传基因,有肉 大家吃,有酒大家喝,具有大锅饭的家族传 统,也是凝聚力量的中心。

中国人通过聚餐就能产生四海之内皆兄 弟,天下大同的幻觉……所以中国人吃饭也 是在吃环境,吃气氛,甚至是吃人际关系,边 说边吃,边吃边听,这是一种超越吃的吃,中 国人的吃因此充满了人情味。

藏头护尾的正解 文:韩石山

除了写文章,平生最大爱好,是写毛笔 字,俗所谓书法者是也。

在我看来,一个读书人,会写毛笔字,是 稀松平常的事。不会写,反倒是奇哉怪矣。

我的字,说不上好,也说不上坏,能拿 得出手,是敢自信的。有人说,韩先生这 字,是典型的文人字。我听了并不受用。 说这话的人,有的是无意,觉得你是个作 家,是个文人,写下的字,自然是文人字。 有的怕不尽然,带着某种程度的不屑,跟现 在说进城打工的农民一样,做的是工人的 事,身份是农民,只能叫农民工。你也写 字,够不上书法家,好赖是个文人,就叫文 人字吧。这就不对了。过去好的书法,全 是文人字。现在是不是这样,就难说了。 有个王姓作家,多少年前我见他的毛笔字 签名,还是一横一横,再一个竖右折,照样

对书法,很久以来,就有浓厚的兴趣。 太神奇了,可说是一种极致的艺术,艺术的 极致。跟书法相比,写作只能说是次一等 的艺术。一篇文章,可以反复修改,实在不 行了,还可以抄,天下文章一大抄嘛。书法 不行,一笔下去,成了什么就是什么,没有 修改的余地。那就抄吧,书法上叫临摹,谁 敢临上一遍《兰亭序》说是自己的?没有一 个人有这个胆子。

在我,研究的兴趣,要大于临写的兴趣。 人们常说的"藏头护尾",有好多年,我 都弄不明白,是写一画呢,还是写一个字。 问书法界的朋友,都说是写一画。又问,写 一横画,可以藏头也可以护尾,写一撇可以 藏头,又如何护尾? 我觉得极有可能,说的 是写一个字。友人笑而不言,一副夏虫不 可语冰的神气。

我不服气,看书时多留了个心眼。终 于找到了证据。民国二十六年,丁文隽出 了本《书法精论》,一九八三年北京的中国 书店影印了,书中对蔡邕的书论甚是推 崇。"藏头护尾"这个说法,就是蔡邕提出来 的,原话是:"藏头护尾,力在字中,下笔有 力,肌肤之丽。"若理解成说的是写一画, "力在字中"就成了笔画的中段。前面藏 了,后面护了,哪儿体现力呢,只能是笔画 的中段。丁文隽先生的解释,起初还有些 含糊,接下来就清楚了,他说:"中间走笔宜 疾,疾行而过,始见筋骨,而力在字中。"这 么说来,藏头护尾就成了写一个字时,起笔 要藏头,落笔要护尾,中间要疾速而过,以 彰显笔画的力量。

还有傅山那个"四宁四毋",这多少年,一

直被奉为书法之圭臬,山西的书家,最是推 崇。以我之见,此乃校正之法,而非习字之法, 若以此指导学生习字,肯定是误人子弟。

傅山的"四宁四毋",说全了是:"宁拙 毋巧,宁丑毋媚,宁支离毋轻滑,宁直率毋 安排。"这是一首诗后面的跋语,诗名《作字 示儿孙》。也即是说,傅山的这个说法,是 教给自家儿孙习字用的,有特定的背景。 傅家的孩子,自幼习字,多师法王羲之、王 献之、赵孟頫、董其昌,有了二王赵董的底 子,不免会因媚生巧,浮华不实,着意安排, 这些都是书法的大忌,怎么校正呢,那就用 "四宁四毋"这个法子。也就是说,这是矫 正之法,而非习字之法。若不明底里,以此 自命,没有二王赵董的底子,一上手就是又 拙又丑,又支离又率真,那岂不是自蹈死地 吗?以此指导学生,岂不是误人子弟?

一次与友人谈及书法,我说了这上面的 话,又让看了新裱出的几幅字,友人说,你该 办个书展,让朋友们见识见识。我笑了,指 指字幅,说你看我的书件,每幅上面都有个 引首章,是我自己刻的,是"三流"二字。一个 人自认为是三流书家,怎么会办书展呢?

当一个三流作家,尽够消遣此生。书 法,馀事也。



韩石山先生书法作品,引首 确有自刻的"三流"二字。

囚犯的文学路

美国私探小说作家协会(PWA)与圣马 丁出版社旗下的"弥诺陶洛斯图书"从1986 年起联手举办PWA最佳私探小说首作竞 赛,无任何条件,只要从未出版过作品的人 士均可参加。竞赛冠军可获得一万元美元, 作品也将由弥诺陶洛斯图书予以出版。 2012年该竞赛的得主名叫阿拉里克·杭特。 原本这条消息并无吸引眼球之处,但是在 2014年1月《纽约时报杂志》登出莎拉·魏曼 的文章《杀人犯与书稿》后,大众才知晓这位 侦探小说竞赛得主竟然是一名被判了无期 徒刑的囚犯!

■写在书边

1988年,阿拉里克与兄长杰森因谋杀、 抢劫、纵火等罪名而被判终身监禁,至少30 年内不得假释,这意味着即便阿拉里克能够 获得假释,他出狱的日子也将是在起码五年 之后。回顾这对兄弟的成长经历,不得不说 那是一出不折不扣的悲剧,单亲家庭、家庭 暴力、少年辍学、被生父赶出家门等因素加 在一起,终于酿成悲剧。杰森爱好音乐,想 去南加州一所音乐学校读书,却交不起学 费,动起了抢劫珠宝店的主意。阿拉里克帮 助了兄长,他们在距离珠宝店两英里远的两 处地方先后纵火,让警察与消防队应接不 暇,便没空理会抢劫珠宝店的这两个小贼。 结果,他们对公寓楼的纵火导致女大学生乔 伊斯·奥斯汀丧命。一个多月后,两兄弟被

从照片里看,少年时的阿拉里克戴着眼 镜,长相文质彬彬。他喜爱阅读,入狱后在监 狱图书馆重拾爱好,尤其喜欢海明威作品和科 幻小说。他尝试过写作短篇小说,但从未获得 发表的机会。后来,他从《2007年版作家市场》 中见到私探小说竞赛的消息,因为竞赛不收取 参赛费,又有高额奖金,便决定参加,在5个月 内写出《深切入骨》初稿。书稿受到侦探小说 家S.J.罗岚的称赞,并最终赢得竞赛。《深切入 骨》于去年出版后褒贬不一,但平心而论,他能 写出这部小说已属不易。譬如《深切入骨》故 事发生于纽约,可阿拉里克从未去过纽约,对 于纽约的想象全靠《法律与秩序》剧集、纽约为 背景的小说以及一张过时的纽约地图。

不过,与监狱有缘的作家不止阿拉里 杭特一位。美国短篇小说大师欧•亨利本 名为威廉·西德尼·波特,年轻时当过银行柜 员,因为钱款遗失而被控告职务侵占罪,被判 入狱五年。他在俄亥俄州哥伦布市监狱坐了 三年三个月牢后,因表现良好而得以释放,他 在牢中认真地开始了文学创作,发表了不少短 篇小说。美国非裔侦探小说家切斯特·海姆斯 生于中产之家,却因肤色而饱受歧视,先是被 大学逐出校门,后因持械抢劫而被判入狱二十 年。海姆斯在监狱中创作起短篇小说,并得以 发表,据海姆斯自述,这让他"获得了看守与狱

文·无机客

英国侦探小说家安妮·佩里的故事更加传

友的尊重"。

奇。1954年,年仅15岁的她与好友保琳·帕克 用装于长筒袜内的砖块作凶器,杀害了保琳的 母亲霍诺拉,事后谎称她是摔倒砸到头部而 死,但警方从尸体上发现蹊跷,并且在附近找 到凶器,真相于是暴露。由此案衍生出不少著 作与影视作品,如彼得·杰克逊导演的电影《罪 孽天使》。两位女孩为何杀人? 最主流的说法 是她们关系亲密,以至于双方父母担心两人是 同性恋,同时安妮的父母离异,父亲要从新西 兰回英国工作,安妮会被送到南非的亲戚处。 保琳想陪好友去南非,母亲却不应允,于是两 个女孩订下计划,打算先杀了保琳母亲,再一 起逃往好莱坞。因为太过年幼,两人只被判了 五年有期徒刑。安妮·佩里出狱后回到英国,

杰克·亨利·阿博特的故事则让人唏嘘。 他因写信给诺曼·梅勒而与名作家结识,两人 不断书信往来,并在梅勒的帮助下,出版了 《在野兽腹中》一书。1981年,阿博特假释出 狱,但让梅勒和外界都意想不到的事发生 了。仅仅出狱六周后,阿博特就在曼哈顿一 家餐馆与侍者因使用厕所之事而发生口角, 最终阿博特用刀子刺杀了侍者亚当。阿博特 后来在逃亡中被抓捕归案,被判过失杀人,被 送回了监狱,于2002年在狱中自杀。

■艺海泛舟

中国是诗国,三千余年的诗歌历史,用 方块字写作的诗人比世界其他地区的诗人 总和都多。汉语的多变发音和汉字的图画 性质造就了这一切,发音多变产生音乐感 觉,图画性质构造遐想空间,音与画结合就 是诗的意境。这种意境可以唱出来、奏出 来,唱出的是歌诗,奏出的是歌曲,古典诗词 与歌唱须臾未分,水乳交融。若将诗比作 乳,歌就是水,诗是化在歌里的。

歌与诗的缠绵推动着中华音乐的发 展。先有劳动,后有歌,再后有诗,诗是歌的 文字版本,歌是诗的音乐版本。

何为远古先民之乐? 听唱劳作动情之 歌。劳动能够使人们最直接、最强烈、最深刻、 最持久地感受和体会音乐的两个最基本要 素——节奏和音高。劳作的辛苦和收获的快 乐被远古先民唱出来,唱得多了,唱得久了,就 有一些优秀作品被口耳流传下来,逐渐形成 较为固定的节奏和旋律。即使如此,岁月无 情,总是让很多好东西不知不觉地消散,于是 人类发明了文字,有了文字,歌就不会消失,即 使音乐已经逝去。随着社会分工的细化,逐 渐出现了一类专门从事文字工作的人——文 人,他们主动地按照已有音律或者自己创造 的新音律来组织编排文字,使其可以歌唱,这 就是后来的文人诗,即诗歌,而之前民间创作 的歌相对应的文字叫做歌诗。文人诗的产生 反过来大大促进了歌唱和音乐的发展。

《诗经》其实是周王室为了掌握天下舆 情而进行的歌曲采集,本是政治举措,却无

意将中国文学引入一个诗的世界,数百年后 汉代的《乐府》也是如此。可以说,《诗经》和 《乐府》是歌与诗缠绵的开端。

《诗经"郑风"溱洧》里,男女相与歌咏, 各言其志,这种朴素的相和互答的歌唱方式 源远流长、影响广泛,这些先秦俗乐在战国 后期逐渐成为音乐的潮流,直至汉代流行的 相和歌。相和歌是丝竹伴奏、执节者(掌握 节奏和速度)领的"一人唱,三人和"形式。 我们耳熟能详的"江南可采莲,莲叶何田 田! 鱼戏莲叶间。鱼戏莲叶东,鱼戏莲叶 西,鱼戏莲叶南,鱼系莲叶北"就是"一人唱 余人和"的方式,前三句领,后四句和。在皇 家的推动下,相和歌发展到"千人唱、万人 和,山陵为之震动,山谷为之荡波"(司马相 如《上林赋》)的盛大乐府表演,即使今人恐 怕也只能叹为观止了。这些相和歌辞中的 精华被乐府收录,所以我们才能在两千年后 幻想一下当年的歌诗盛景。

魏晋南北朝是歌诗到诗歌转化的关键时 期。从曹魏开始,文人们越来越主动创作,起 初是为乐府旧曲写新诗,但音乐风格对诗的 内容有很强的牵制力,这样就限制了诗人想 象力的发挥,于是文人诗的创作逐渐脱离音 乐束缚,形成不可歌唱的徒诗。但徒诗失去

了对音乐的依附,变得缺少音韵美,使诗歌遭 到一次危机。随着山水诗的兴起,不仅诗歌 内容完全从乐府中解放出来,而且加强了诗 歌的声韵美,直到沈约总结出声律论,让短暂 脱离音乐的诗重新回归可歌唱的路线。

曹操曾做清商三调歌诗以"借古乐写时 事",后来清商乐成为前承秦汉、后启隋唐的华 夏正声。《对酒》诗"对酒当歌,人生几何",是平 调歌;《愿登》诗"天地何长久,人道居之短",是 清(商)调歌;《朝日》诗"悲弦激新声,长笛吐清 气",是瑟调歌。曹操的相和大曲《步出夏门 行》中"老骥伏枥,志在千里。烈士暮年,壮心 不已",既是我们熟知的诗句,更是相和大曲的 歌辞。随着五胡乱华,中原地区的音乐家和 诗人纷纷南逃,这样北方的清商乐与江南的 吴声、荆楚的西曲结合,产生了称作"清商新 声"的音乐,其中长短句的灵活句式、送和的演 唱方法对后来唐诗和宋词的发展至关重要。

诗歌自周朝兴起,历来可唱,到唐代,已 经发展为全盛。"李唐伶伎,取当时名士诗句 入歌曲,盖常俗也"。开元年间流行诗人高 适、王之涣、王昌龄的诗作常被人乐演唱,为 了争夺流行排行榜第一,他们三人还耍了一 次"旗亭画壁"的游戏。即使长如《长恨歌》、 《琵琶行》的诗都可以歌唱。当然,最为著名 的还是王维的诗《送元二使安西》,先被谱成 歌曲《阳关曲》,后成为琴曲《阳关三叠》。不 管五言诗,还是七言诗,可以入乐歌唱的就 能流行,流传至后世的也多。我们现在能读 到那么多灿烂的唐诗,其可歌唱性居功至 伟。从汉魏六朝古体诗中发育出来的唐朝 新体诗,在文字运用上越来越精妙,越来越 文学化、去音乐化,趋于固定的声律格式限 制了乐工和歌者的发挥,可歌唱性越来越 差,直至脱离音乐成为"言志"的纯粹文学诗。

唐诗是如何被歌唱的?要在两句诗之 间加上接唱的和声,唐朝诗人皇甫嵩有《采 莲子》诗可以为证,缺了这些和声,诗很可能 难以演唱。沈括认为"诗之外又有和声,则 所谓曲也。……唐人乃以词填入曲中,不复 用和声",这大概就是词的来历。宋词实际 上是唐诗的变形,以实词或虚词替代和声加 入诗句中,便于演唱,这样句子就长短不一 了。从唐朝至五代,长短句这个新的诗歌体 裁默默发展,到宋朝时,得众多皇帝的喜爱 和支持,词得以大发展,歌唱演艺逐渐以长 短句为主,诗就逐渐没落了,因为宋词更世 俗化,也更具音乐性。就这样,歌与诗缠缠 绵绵千余年,互相促进,互为依靠,走到了文 昌武衰的宋朝,文人们又会有何作为呢?

文·徐 耀



在宋朝,文学则以文人诗为主,因为文 人要用诗来言志,填词只是文人的私玩,属 于饮酒娱乐时的助兴之举,不能上大雅之 堂,比如,自称"奉旨填词"的柳永就只能流 连于勾栏酒肆,无缘仕途。但两宋的文人, 尤其南宋文人,在国力衰弱无比的情况下, 大多已无志可言,虽说词作被认为乡俗俚 曲,但文人们还是乐此不疲,藉此获得不甚 积极向上的快乐,安慰他们对朝廷的失望之 心。就这样,宋朝的文人们在暗淡的时代色 彩中将他们的才华交给了勾栏酒肆,而勾栏 酒肆交的酒税构成宋朝的大部分财政收入, 文人们以这种方式为国家效力,比之盛唐意 气风发的诗歌而言,实在让人悲叹,只有豪

放派的苏轼和辛弃疾,尚能振奋一些。

宋词繁盛如柳永词"凡有井水饮处,即能 歌柳词",要求词必需符合音乐和歌唱。但文人 们大多不是音乐家,即使文人的词意境很美,也 不见得易于歌唱,宋朝也没有唐朝那样庞大的 官办教坊机构来为文人词配曲,而民间的勾栏 酒肆目的是赚钱,需要的是大众能够朗朗上口 的流行曲,于是文人词与歌唱逐渐疏离。自从 南宋解散了教坊,从汉代的相和大曲承接而来 的唐代大曲逐渐失传,宋朝的文人们只能摘取 这些大曲中的片段曲调来填个小词,抒发一点 无病呻吟的情愫,如此而已。

元明清三朝数百年,汉族文人们始终 处于被皇族压制的状态,再加上理学"存天 理,灭人欲"的礼教束缚,科举也不再以诗 文为主,文人们除了做官发财的愿望,既无 壮志可言,也无真情可抒,歌与诗再没有缠 绵的机会。音乐不再是歌与诗的纽带。失 去音乐滋润的诗歌黯然褪色,诗歌的文学 地位被传奇、小说、散文替代;失去文人诗 词支撑的音乐衰落为戏曲伴奏,再也没有 汉唐大曲那样的辉煌巨制,品种繁多的乐 器多已失传,音乐的社会地位被戏曲替代, 而戏曲固着于已有的词牌和曲牌,变成一 种封闭不前的艺术,生命力逐渐丧失。在 不断世俗化的进程中,音乐和诗歌都已成 为文化的记忆。

中国文化是独特的,当代中国音乐和文 学的困境不只是现如今的问题,其根源在数 百年前市井文化崛起时就已埋下。

本报社址:北京市复兴路15号 邮政编码:100038

查询电话:58884031 总编室:58884048 58884050(传真) 广告部:58884124 广告许可证:018号

歌与诗的缠绵

本报激光照排

印刷:人民日报印刷厂

每月定价:24.00元